

【小組查經材料】 哥林多后书系列 10 - 争战得胜的秘诀

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [破冰游戏数据库]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. 宣召預備 2. 感恩讚美 3. 靈里的敬拜 4. 回應立志】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：争战得胜的秘诀

经文：哥林多后书 10

背诵经文：我们争战的兵器，本不是属血气的，乃是在神面前有能力可以攻破坚固的营垒，将各样的计谋，各样拦阻人认识神的那些自高之事，一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使他都顺服基督。（林后 10:4-5）

**前言：**

相比于第九章结束时劝勉、喜乐的语气，从第十章到第十三章保罗的语气变得激烈，不时出现冷嘲热讽，为自己辩护，责备哥林多人，以及严厉地反击从外面渗入哥林多教会的“假使徒”。

一般认为，在保罗上一次对哥林多教会的不愉快的造访之后，从遥远的耶路撒冷来了一群自称为使徒的人。他们带着有名望之人的荐信，自称有神秘狂喜的属灵经历，而且自夸乃是从远道而来，他们的经历和自夸迷惑了哥林多教会的一部分信徒。或许是因为原本就对保罗不满，这些信徒开始在很多地方批评保罗。比如：他们认为保罗是凭着血气行事（10:2）；他们认为批评保罗“气貌不扬，言语粗俗”。对于这些批评，保罗需要为自己辩护，捍卫自己的使徒权柄。

与这些“假使徒”的自夸不同，保罗作这些事的惟一目的就是要将人带到耶稣基督面前，使人的心归向耶稣；他从不以自己或者自己事工的成就夸口，因为他明白，这些都是神藉着他的努力作成的。因此，“夸口的，当指着主夸口。”

### 一. 争战的兵器是神的大能 (1-6 节)

1 我保罗就是与你们见面的时候是谦卑的，不在你们那里的时候向你们是勇敢的，如今亲自借着基督的温柔和平，劝你们。2 有人以为我是凭着血气行事，我也以为必须用勇敢待这等人，求你们不要叫我在你们那里的时候，有这样的勇敢。

3 因为我们虽然在血气中行事，却不凭着血气争战。4 我们争战的兵器，本不是属血气的，乃是在神面前有能力可以攻破坚固的营垒，5 将各样的计谋，各样拦阻人认识神的那些自高之事，一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使他都顺服基督。6 并且我已经预备好了，等你们十分顺服的时候，要责罚那一切不顺服的人。

A. 保罗的“谦卑”和“勇敢” (1-2 节)：本章的第一节保罗以加重的语气来提到自己：我保罗。随后，他说到他自己就是：“与你们见面的时候是谦卑的，不在你们那里的时候向你们是勇敢的。”这句话是哥林多人对于保罗的评语。根据第 10 节：“因为有人说：‘他的信又沉重、又厉害，及至见面，却是气貌不扬、言语粗俗的。’”可以看出哥林多人对于保罗的评价，认为他的信中所用的言语，表达出来的保罗的形象乃是“勇敢”，而见面的时候，保罗的“气貌不扬、言语粗俗”被他们认为是“谦卑”的。在此处哥林多人“谦卑”的评语乃是贬义，因为以属世的观点来看，他们所崇尚的是说话严厉、看似很有权威的人。保罗认为他在信中所显出的“勇敢”乃是凭着血气行事。他用到两个动词：“劝”和“求”哥林多的信徒，不要让自己在他们中间的时候，需要以他信中所表现出来的“勇敢” - 沉重及厉害的责备之词，来对待他们。而保罗的劝勉和请求，不是凭着自己的血气，乃是藉着耶稣基督的温柔与和平。就如耶稣在马太福音中评价自己：“我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式。”（太 11:29）

B. 保罗争战的兵器 (3-5 节)：“在血气中行事”这个短语表达的是一个事实：我们是生活在这个世俗的世界中；作为基督徒，同时具有“生活在这个世界上”却又不属于这个世界的双重身份。这也就是保罗在此处所说的，“不凭着血气争战”。也就是说，不按照人的方式作事。那么，使徒争战的兵器是什么呢？保罗在第 4-5 节解释，乃是“在神面前有能力”，也就是说靠着神的能力；而神的能力乃是可以攻破一切的坚固营垒的。这“坚固的营垒”并

不是实际上的一个建筑物，或者是堡垒。而是所有拦阻人来认识神的魔鬼撒旦的“计谋”及人本身的骄傲所引起的“自高之事”，以及人远离神，不愿意来亲近神的属世的“心意”。惟有神的方法、神的能力可以将人心夺回，使之降伏于神，顺服基督。

- C. **责罚不顺服之人的心意 (6 节)**: 在第五节中，保罗指出属灵工作的基本性质乃是“将人的心意夺回，使之顺服基督”。无论是领人归主或是处理教会中不顺服的信徒，都关乎人是否愿意效法基督的谦卑和顺服。保罗对此存着盼望，知道靠着耶稣基督的福音和圣灵的大能，他已经“预备好了”看到神在哥林多信徒当中的得胜，也就是他们会“十分顺服”。等到那个时候保罗才会到哥林多信徒中间行使使徒的权柄，责罚那些存心悖逆，不顺服的信徒。

#### 问题讨论:

1. 你曾经有过被人误解的经历吗？对此你是如何反应的？
2. 保罗说到他“虽然在血气中行事，却不凭着血气争战”，如何理解保罗这句话？你是否有过“凭着血气”待人处事的经历？结果如何？
3. 基督徒争战的兵器是什么？你生命中有哪些“坚固营垒”拦阻你来认识神并与神亲近的？神的能力如何帮助你攻破你生命中的“坚固营垒”？

## 二. 使徒的权柄是主所赐的 (7-11 节)

7 你们是看眼前的吗？倘若有人自信是属基督的，他要再想想，他如何属基督，我们也是如何属基督的。8 主赐给我们权柄是要造就你们，并不是要败坏你们。我就是为这权柄稍微夸口，也不至于惭愧。9 我说这话免得你们以为我写信是要威吓你们。10 因为有人说，他的信，又沉重，又利害。及至见面，却是气貌不扬，言语粗俗的。11 这等人当想，我们不在那里的时候，信上的言语如何，见面的时候，行事也必如何。

- A. **保罗确信自己是属基督的 (7)**: 在这一段中，保罗回应哥林多信徒对于他的质疑和毁谤。“看眼前的”在 NIV 的译本中译为“看表面”。此时的哥林多教会后来受到教会来的“使徒”影响，对于“属基督的”意思的理解片面。那些后来的假使徒看似属灵、有推荐信、有权柄，自称为“属基督的”。保罗为自己分辨：他们如何属基督，我们也是如何属基督的。

- B. **主所赐的权柄 (8 节)**: 保罗所理解的“属基督的人”是被神赐与权柄和能力的人。保罗从耶稣基督领受了传福音的权柄和在教会中施行纪律的权柄, 他对此十分自信, 以致于他认为就算他为此“稍微”夸口, 他也不会觉得“惭愧”。但同时, 他也明白神赐给他权柄的真正目的: 不是要“败坏”——指在教会中施行惩治, 叫信徒受到损失——而是要“造就”你们。
- C. **使徒言行一致 (9-11 节)**: 保罗在前一封写给哥林多教会的信中措辞严厉, 哥林多的信徒对那封信的评价是“又沉重、又厉害”, 因为爱之深, 所以责之切。保罗写给哥林多人的信不是要“威吓”他们, 而是为了使他们在福音真理中站立得稳, 能够切实活出主耶稣基督的圣洁和公义。“气貌不扬、言语粗俗”的评语是哥林多一些信徒对于使徒保罗的毁谤之词。保罗在哥林多传讲福音, 言语坦白而直率, 不用委婉的言辞, 与当时周游讲学的辩论家和哲士大不相同。但在别处的经文中, 我们得知保罗是一位大有口才智慧, 善于辩论言辞犀利的传道者。(参徒九 29、十四 12) 然而, 保罗自证他的言行一致。他在信上所写的话是怎样的责备, 他到他们中间也会如此作。他没有用这等“勇敢”来对待哥林多信徒的原因是在第 3 节, “我们虽然在血气中行事, 却不凭着血气争战”。保罗在哥林多教会所示范的, 恰好是将个人的情绪放到一边, 单单倚靠福音和圣灵的榜样。

#### 问题讨论:

4. 你如何分辨一个人是否真正的“属基督”? 从保罗的辩解中你学到了什么?
5. 保罗如何面对他人的毁谤? 这给你什么启发? 你曾经有过被人毁谤的经历吗? 你如何靠主胜过?

### 三. 保罗使徒权柄的根据 (12-18 节)

12 因为我们不敢将自己和那自荐的人同列相比。他们用自己度量自己, 用自己比较自己, 乃是不通达的。13 我们不愿意分外夸口, 只要照神所量给我们的界限, 构到你们那里。14 我们并非过了自己的界限, 好像构不到你们那里。因为我们早到你们那里, 传了基督的福音。15 我们不仗着别人所劳碌的, 分外夸口。但指望你们信心增长的时候, 所量给我们的界限, 就可以因着你们更加开展, 16 得以将福音传到你们以外的地方, 并不是在别人界限之内, 借着他现成的事夸口。17 但夸口的当指着主夸口。18 因为蒙悦纳的, 不是自己称许的, 乃是主所称许的。

- A. **自荐之人的愚昧之处 (12)** :在这一节保罗以挖苦的语气说到那些毁谤保罗的假使徒，保罗称自己“不敢”与他们同列相比，因为他们的那种自我举荐的态度和方式，乃是“用自己度量自己，用自己比较自己”，这是没有智慧的表现。从哥林多后书其他的地方，我们可以推测出这些人用同样的标准，拿自己与保罗比较。这些标准包括：权威性的显现；使人印象深刻的讲论（10:1,10,20-21）；传讲信息时索取费用（11:7-11）；他人比不上的犹太血统（11:22）；使人钦羡的属灵经历（12:1-6）；行神迹（12:12）；显出能力和权柄以证明基督透过此人说话（13:3）。注意这些标准中所强调的得胜主义，当中没有让软弱、受苦、逼迫有表现的余地，而这正是保罗常遇到的，也是耶稣自己说过，凡跟随他的人必会经验到的。
- B. **使徒乃是在自己的界限范围之内传福音 (13-14 节)**：“神所量给我们的界限”，说到保罗从神领受的到外邦人中间传福音的使命。哥林多教会正是属于这个界限之内。保罗是根据两项事实，来行使他在哥林多教会使徒的权柄。第一，神差派他作外邦人的使徒，传福音给万民；第二，他是第一个把福音传到哥林多的人。
- C. **使徒不仗着别人的劳碌夸口 (15-16 节)**：哥林多教会是保罗所创建。那些后来到哥林多教会的犹太假使徒以哥林多教会来夸口，恰好就是“仗着别人所劳碌的”夸口，也是“在别人的界限之内，藉着他现成的事夸口”。保罗说明他不会做这等事。但是，保罗也补充，他盼望当哥林多教会稳固，信徒信心成长的时候，神会扩张他的界限，让他可以自由地到别处去传道，也给他提供支持的据点，将福音传到哥林多以外的地方。从罗马书中，我们可以看到保罗希望将福音传到西班牙，同时，在罗马书中，保罗也表明他“不在基督的名被称过的地方传福音，免得建造在别人的根基上”的心志。
- D. **夸口的，当指着主夸口 (17-18)**：虽然靠着神的恩典，为所成就的事工稍微夸口并没有什么不对（参罗 15:17），但是基督徒真正可以夸口的根基是有权利认识上帝。此处，保罗引用耶利米书 9:24，“*夸口的却因他有聪明，认识我是耶和華，又知道我喜悦在世上施行慈愛公平和公義，以此夸口*”。保罗以此指出我们所能成就的一切都是因为神的恩典，因此，当将所有的荣耀归给神，并以能够认识神而夸口。求“自己称许”或是别人称许都毫无意义，惟有得着主的称许，蒙神的悦纳，才是我们作主工的惟一目标。

**问题讨论：**

6. 保罗如何将自己和那些“假使徒”作比较？保罗是在和他们争夺地盘吗？保罗最关心的是什么？
7. 保罗使徒权柄的依据是什么？不以什么事情夸口？他只夸口什么事情？这给你的服事什么启发？

### **祷告：**

亲爱的主，感谢赞美你！你所赐给我们争战的兵器，乃是在神面前的大能，可以攻破坚固的营垒，叫人的心归向耶稣基督的福音。求主帮助我们，顺服教会的权柄，不对宣教者、传道人妄加评论；求主让我们有一颗谦卑勇敢的心。如同保罗一样，在神所呼召我们去的地方作神的工，传扬耶稣的名。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

### **第四时段：祷告服事（10分钟）**

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。